

## Вольно-пожарное общество в Изборске

«Пожар!» - завопили со звонницы.

Откуда-то со стороны озера послышался и сразу смолк предсмертный собачий вой. Потом еще и еще, но уже совсем с другой стороны. С треском распахивались ворота горящих домов, люди торопились схватить хоть что-то, пока до этого не добралось беспощадное пламя. Со стороны собора Святого Николая послышался тяжелый гул: бум-м... бум-м...

И это разорение земли отразилось в Псковской летописи одной короткой фразой: «погоре Изборескъ город весь в обедню, апреля 23 день» (1513 г.). Вообще, русские летописи избобилуют описанием «зла равносильного мечу и нашествию иноплеменников», а возникновение первых предупредительных мер в пожарном отношении связано с ростом в России крупных городов.

Жителям их, например, предписывалось в ветреную погоду не топить изб и бань, не разводять без крайней необходимости огонь. После опустошительного пожара в Москве 1547 г. был издан царский Указ, запрещавший в летнее время топить печи в домах, а чтобы никто запрещения не нарушал, на печи накладывались восковые печати. Для приготовления горячей пищи предписывалось строить поварни на огородах и пустырях, где разжигать огонь разрешалось только в дневное время. Оповещением о пожарах, как правило, служил колокол.

Значительный шаг в развитии пожарного дела был сделан при Петре I, запретившем строить в Петербурге деревянные дома и предписавшем чистить в домах печные трубы не реже раза в месяц. За топкой печей следили «объездные головы», дымить ежедневно разрешалось только в торговых банях. Царские Указы о противопожарных мероприятиях рассылались по городам и селениям, их оглашали по воскресным и выходным дням в церквях.

*Овчинникова Наталья Николаевна* - зав.отделом музеефикации и контроля за территорией Государственного музея-заповедника «Изборск»

Первые пожарные команды появились в Москве и Петербурге в начале XIX в. и комплектовались преимущественно из отставных солдат, непригодных на фронте. Пожарное добровольчество, как форма общественной взаимопомощи, получило распространение в России во второй половине XIX в. Первые добровольно-пожарные общества появились в городах Волхов (1861 г.), Ревель (1862 г.), Юрьев (1864 г.), Псков (1870 г.), а всего к 1890 г. в России насчитывалось до 60 таких обществ. Они в большинстве своем сами изыскивали средства для существования; сооружали для горожан печи, чистили дымоходы, содержали общественные проруби для полоскания белья, чинили хозяйственный инвентарь, нанимали общественные рестораны, устраивали платные дежурные посты в кинотеатрах. Полученные такими путями средства шли в фонд добровольных обществ.

Изборский пожарный отряд в Псковской губернии был организован в 1879 г., а статус общества получил только 4 декабря 1920 г. В «Уставе Изборского вольно-пожарного общества» было записано: «Изборское вольно-пожарное общество имеет целью тушение пожаров, приобретение соответствующих для этого приспособлений и вообще употребление всех законных приспособлений для предупреждения пожаров и борьбы с ними. Для достижения своей цели обществу разрешается содержание пожарной команды, основание спортивных отделов, клубов, хоров, музыки, устраивать выставки и право созыва конгресса пожарных деятелей, репетиции, маневры, парады, прогулки, лотереи, разные увеселения, содержать кассы для оказания помощи в случае болезни или смерти» и пр. Доходы общества складывались из вступительных взносов, пожертвований, публичных сборов, пособий от страховых обществ, базаров, вечеров, лотерей и др. Члены общества подразделялись на почетных, действительных и пожертвователей. Действительными членами могли стать все

жители мужского пола из Изборска и его окрестностей не моложе 18 лет. В январе 1937 г., например, таковых было 89; принимались они и выходили из общества строго по личным заявлениям. Почетных же членов в то время было лишь 9: С.Г. Щербаков, Я.И. Кокорев, А.Ф. Харькин, И.Д. Панов, А.Г. Ермаков, А.Е. Орехов, Г.В. Хрустнев, И.В. Ермаков, А.М. Егева. Общее собрание членов избирало сроком на три года Правление из пяти человек, в его составе были председатель, секретарь, казначей, инвентариус.

Картину состава и деятельности Изборского вольно-пожарного общества можно представить по его архиву, переданному в Изборский музей Надеждой Петровной Лукашевой и содержащему документы за 1921-1949 гг. Делопроизводством в обществе занимался его секретарь: с 1924 г. им был И.Д. Панов, а в 1930-е гг. – В. Копылов, Б. Жемчужин, Н. Городской. Делопроизводство, а также касса общества, находились под контролем ревизионной комиссии, которая постоянно докладывала о состоянии дел на собраниях. Так, например, за 1923 г. общество израсходовало 88410 марок, из которых по 50 марок получили члены Правления, 200-300 марок - сторож, 50 марок было уплачено за выезд на пожар, остальные - плата за лошадей и помощь жителям Изборска.

В 1922 г. члены общества и специально выделенной договорной комиссии сдали «торговлю клуба общества крепкими напитками» двум изборянам, которые обязывались нанять помещение для клуба, приобрести необходимый инвентарь, регулярно платить налоги с торговли и др. При этом клуб предполагалось устроить следующим образом: одна комната предназначалась для буфета, вторая - для общих собраний членов общества вместимостью 100 чел., третья оборудовалась под читальню. В последней должна была иметься «приличная библиотека, состоящая из сочинений русских и иностранных писателей», а также не менее двух газет на русском языке (одна ревельская, другая - печорская) и двух издаваемых в Эстонии на русском языке журналов - «один сельскохозяйственный, другой по желанию держателей клуба». Книги, газеты и журналы вы-

давались читателям бесплатно. В клубе необходимым атрибутом являлся «граммофон с пластинками», в буфете предписывалось иметь «чай и приличную закуску», «мерную посуду, установленную законом, и спиртометр», «с каждого полученного со склада штофа чистого спирта уплатить казначею 35 марок», «спирт оный не смешивать со спиртом другой получки до окончательной распродажи оного», «водка не должна продаваться дороже, чем в других ресторанах» и пр. При несоблюдении держателями клуба правил договор мог быть расторгнут.

Содержание буфета оказалось делом прибыльным, о чем свидетельствуют расходы его держателя. Так, бывший держателем клуба в 1923-1925 гг. В.И. Игнатъев в 1924 г. сделал следующие выплаты: уплатил уездной Управе 125 тыс. марок трактирного налога, 15 тыс. - дорожного налога, 3,5 тыс. - правительственный налог, 100 тыс. - за аренду помещения и 84 тыс. марок - двум слугам. Помимо этого были расходы на отопление, освещение и ремонт помещения, не менее дорогим было оборудование буфета: бильярд «с принадлежностями» - 75 тыс. марок, 12 столов - 7 тыс., 15 стульев - 4,5 тыс., часы - 2,5 тыс., 24 тарелки - 1080 марок, 15 ножей и вилок - 750 марок и др. Вольно-пожарному обществу, которое и сдало помещение в аренду, В.И.Игнатъев в 1924 г. уплатил 70 тыс. марок.

В 1936 г. приказчик Общества С.В. Клишко самостоятельно заключил договор на содержание ресторана, который находился в доме №13 по ул. Печорской. Это был еще один источник получения обществом средств, другим же были пособия от страховых обществ.

Страховые пошлины, введенные в России 7 апреля 1847 г., являлись основным государственным источником дохода пожарной охраны. Из страховых обществ наиболее прогрессивными были городские и земские общества взаимного страхования от огня, действующие на основе общественной взаимопомощи и в меньшей мере преследующие коммерческие интересы. Они прежде всего оказывали помощь погорельцам, а также подробно анализировали причины возникно-

вения пожаров, доказывали факт поджога для выплаты страховой суммы, проводили противопожарные мероприятия, предоставляли льготы за устройство огнестойких перекрытий и крыш, стационарных огнегасительных установок и др.

Печорское акционерное общество «ЭКА», анализируя работу Изборского вольно-пожарного общества за 1929 г., отметило, например, высокую степень горимости

построек по волостям: по Изборской -124%, Сеннской - 84%, Печорской - 172%, Кулейской - 111%, Виловской - 123%. По количеству пожаров на первом месте стояли Изборская и Сеннская волости.

Пополняли доходы общества и сборы их членами средств по подписным листам, для чего требовалось получить специальное разрешение. Подтверждением этому является следующий документ.

Господину Главе Государства Эстонской Республики  
Изборского Вольно-пожарного общества

### Прошение

Изборское Вольно-пожарное общество, одно из старейших в Печорском крае (существует более 50 лет), находится в крайне тяжелом материальном положении, т.к. своих средств не имеет, а пособия и других видов вспомоществования не получает.

Общество имеет две пожарные машины старого типа, приобретенные задолго до мировой войны, и другой инвентарь, которые вследствие частого употребления пришли в ветхость, а потому требуют постоянного ремонта, но за отсутствием средств общество не имеет возможности привести их хотя бы приблизительно в должный порядок.

Район деятельности общества с очень густым населением. В одном только селении Изборске до 250 самостоятельных хозяйственных дворов, постройки коих почти все деревянные, покрыты соломой и из них более 50% совершенно не застрахованы, ввиду увеличения страховыми обществами страховых премий.

Ранее нам оказывали денежные пособия страховые общества, но вот уже несколько лет общество лишилось этих пособий, т.к. теперь общества вносят ассигнованные на пособия суммы непосредственно в Центральный союз, откуда мы до сего времени ничего не получали. Получаемые пособия местных самоуправлений настолько ничтожны, что ими можно уплатить только самые первые необходимости, а именно подводы при выездах на пожары. Других источников дохода не имеется, также не может оказывать материальную помощь и местное население, которое само находится в весьма тяжелых материальных условиях жизни.

Густое расположение не огнеупорного характера построек вызывает пожары, очень легко распространяющиеся на постройки соседей, поэтому пожарному обществу приходится бороться, уничтожая огонь, самыми энергичными мерами. В частных случаях ввиду порчи машины командному составу приходится рисковать жизнью.

Ввиду изложенного мы покорнейше просим Вас принять во внимание тяжелое положение нашего пожарного общества и оказать ему возможную помощь на ремонт, приобретение машины и необходимого инвентаря.

1934 года, 27 марта

Годовой праздник изборские пожарные отмечали 22 мая. В этот день пожарные в праздничной одежде и с наградами собирались у здания депо на торжественный молебен, после чего команда и обоз парадом двигались по улицам Изборска. Наиболее отличившиеся представлялись к различного рода наградам (в 1936 г., например, представлено было 20 человек), существовал отличный знак «Почетный пожарник». Днями особого торжества являлись юбилейные даты организации общества.

В такие дни на празднование приглашались уважаемые люди Изборска, купцы, волостные служащие, представители культурно-просветительного общества, других вольно-пожарных обществ Печорского уезда. Торжества проходили на улицах, а также в помещении культурно-просветительного общества (ул.Печорская,39 - ныне здание музея-заповедника).

В 1920-40-е гг. Изборское вольно-пожарное общество располагало для своей деятельности весьма простым инвентарем (две ручных машины, два гидропульты, 5 бочек, 7 ручных деревянных лестниц, 5 багров, 9 крюков, 9 топоров, 10 ведер, 6 лопат, 20 факелов: веревки и лом), но тушило пожары не только в Изборске: радиус действия дружины был три версты. Общество состояло из нескольких отрядов: Изборского, Мальского, Турковского, Кряковского, Б.-Мильцевского, М.-Мильцевского. Членами общества были не только мужчины, но и женщины. К

началу 1936 г. таковых было, например, 14 человек, командиром специального женского отряда являлась Н.И.Ермакова. По видам деятельности команда делилась на отделы и отделения от 4 до 18 человек в каждом: лазальщиков, багорщиков, большой машины, малой машины, гидропультчиков, водоснабжения и охраны.

В 1940 г. Изборское вольно-пожарное общество стало именоваться добровольным пожарным обществом.

Об отношении изборян к деятельности общества лучше всего говорят слова из приветственного поздравления по случаю 50-летнего юбилея, написанные председателем культурно-просветительного общества А.И.Макаровским: «Возникшее при Изборской волости пятьдесят лет тому назад Изборское Вольно-пожарное общество есть в полном смысле создание самой деревни. Оно прожило полвека, живет и ныне только потому, что сама деревня породила его, как свое неотложное, родное дело. Начиная от тех, кто был основателями и которые уже спят могильным сном, создалась и держится преемственная связь поколений «пожарников», когда на смену устаревшим и умершим приходят молодые добровольцы, настолько обстоятельно, что в редкой семье в Изборске не найдется пожарника. Привыкнув к своему пожарному обществу и поддерживая его, изборяне дают ясное доказательство, что русская деревня может и умеет создавать местные организации, раз она создала и оценила нужду в них».

#### Примечание

Источником настоящей статьи стал документальный фонд Изборского Вольно-пожарного общества, хранящийся в музее-заповеднике «Изборск» (№613, 1-75)



Члены Изборского вольно-пожарного общества. 9 мая 1921 г.



Правление Изборского вольно-пожарного общества. 1937 г.



Члены Изборского вольно-пожарного общества. 1937 г.



Правление изборского вольно-пожарного общества. 1938 г.



Изборское вольно-пожарное общество. 1947 г.